



中央政治局民主生活会对照检查践行“三严三实”情况

习近平就政治局作表率提四点要求



中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

新华社记者 李学仁摄

四点要求

自觉把“三严三实”要求体现到坚持坚定正确的政治方向上,体现到落实党中央重大决策部署上,体现到对分管方面的管理上,体现到严格要求自己上

据新华社北京12月29日电 按照党中央关于在县处级以上领导干部中开展“三严三实”专题教育的部署,中共中央政治局于12月28日至29日召开专题民主生活会,围绕中央政治局带头践行以修身、严以用权、严以律己、谋事要实、创业要实、做人要实的要求,联系中央政治局工作,联系党的十八大以来中央抓作风建设的实际,联系自身执行中央八项规定的实际,联系严格教育管理家属子女和身边工作人员的实际,联系周永康、薄熙来、徐才厚、郭伯雄、令计划等人案件的深刻教训,进行党性分析,开展批评和自我批评,总结党的十八大以来作风建设的实践,研究加强党风廉政建设、加强中央政治局自身建设的措施。

中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。会议首先审议了《关于三年来中央政治局贯彻执行中央八项规定、落实加强作风建设措施情况的报告》、《关于对中央政治局践行“三严三实”要求、加强自身建设征求意见情况的报告》。随后,中央政治局同志逐个发言,按照党中央要求进行对照检查。会议自始至终严肃活泼,有交流讨论,有思想碰撞,有批评和自我批评,体现了“严”和“实”的要求,体现了对党和人民高度负责的态度,体现了开诚布公、团结和谐的精神。

会议指出,面向未来,恢复和发扬党的优良传统和作风的任务还很重,巩固党风廉政建设成效、防止问题反弹的任务还很重,解决党内作风上深层次问题的任务还很重。要保持反“四风”、正党风、反腐败、倡清廉的战略定力,坚持毫不松劲抓、锲而不舍抓。要把抓党风廉政建设的历史经验和新鲜经验深入运用到经常性党风廉政建设中去,做到标准不降、要求不松、措施不减。要紧紧盯住党风廉政问题的新情况新变化,厘清问题症结及演变态势,及时跟进应对措施,做到掌握情况不迟钝、解决问题不拖延、化解矛盾不积压。要把党风廉政建设融入党的建设各项工作之中,从解决“四风”问题和领导干部不严肃问题延伸开去,努力改进思想作风、学风、工作作风、领导作风、干部生活作风,使党的作风全面好起来。

会议对“三严三实”专题教育给予肯定,认为这次专题教育聚焦“三严三实”,突出问题导向,对县处级以上领导干部在思想、作风、党性上进行了又一次集中“补钙”和“加油”,特别是绷紧了政治纪律和政治规矩这根弦,使深化党风廉政建设有了更加明

确的方向。会议要求,要一鼓作气、敬终如始,抓好专题教育后半段的工作,推动领导干部践行“三严三实”常态化、长效化。

会议强调,中央政治局担负着把握中国特色社会主义事业航向、统筹协调党和国家重大决策部署、组织应对国内外重大矛盾风险的重要职责,要成为“三严三实”的表率。中央政治局的同志一言一行、一举一动都不只是个人的事,而是党和国家的事、人民的事、全局的事,必须模范遵守党章,在“三严三实”上有更高标准,努力成为高水平的马克思主义政治家。

习近平在讲话中肯定了中央政治局带头践行“三严三实”取得的成效,对中央政治局各位同志的对照检查发言进行了总结。他指出,中央政治局召开专题民主生活会,要动真格开展批评和自我批评,群策群力改进中央政治局的工作。这次专题民主生活会开得很好,大家讲认识、谈体会,摆问题、查不足,出主意、说措施,启发了思考和感悟,触动了思想和灵魂,很多意见建议对进一步做好中央政治局的工作很有帮助。

习近平就中央政治局当好“三严三实”表率提出四点要求。

第一,自觉把“三严三实”要求体现到坚持坚定正确的政治方向上。在中央政治局的位置上工作,必须坚持坚定正确的政治方向,有坚定的马克思主义信仰、坚定的社会主义和共产主义信念,并为这种理想信念矢志不渝奋斗,无论遇到什么困难和挫折都不动摇或背离理想信念;必须有全心全意为人民服务的公仆情怀,心中时刻装着国家和人民,自觉为党的事业和人民幸福鞠躬尽瘁、死而后已;必须有较高的思想理论水平和领导艺术,坚持真理,开阔视野,熟悉国情,了解世界,模范执行民主集中制,善于驾驭和处理各种复杂矛盾,善于从政治上观察、分析、解决问题,善于组织带领人民群众一道前进;必须对党忠诚,知行合一,言行一致,表里如一,政治品质优秀,道德情操高尚,脱离一切低级趣味,时时处处以榜样力量感召干部群众。这些要求的核心,是做政治上的明白人,政治能力要强,思想定力、战略定力、道德定力要特别过硬,经得起大风大浪考验。政治上的坚定源于理论上的清醒。要自觉加强理论学习,掌握马克思主义立场、观点、方法,同时要运用各种科学知识把自己更好武装起来,增强政治敏锐性和政治鉴别力。

第二,自觉把“三严三实”要求体现到落实党中央重大决策部署上。中央政治局的

同志必须有很强的看齐意识,经常、主动向党中央看齐,向党的理论和路线方针政策看齐。制定各方面决策部署,首先要有正确大局观,站在党和国家大局上想问题、看问题,特别要把所分管方面的工作同党中央重大决策部署衔接起来、统一起来。无论综合性决策还是专项性决策,都要找准在全局中的合理定位,做到科学决策、民主决策、依法决策,在把握客观规律的基础上确定工作目标和举措。要统筹谋划、通盘考虑各方面因素,兼顾各方面利益,协调各方面关系,明确轻重缓急,使各方面资源发挥最大效用。要有很强的责任意识,敢于负责、敢作敢为,党中央定下来的事情就一定抓好,使各项工作既为一域争光、又为全局添彩。

第三,自觉把“三严三实”要求体现到对分管方面的管理上。中央政治局的同志践行“三严三实”,既要以身作则,又要注重管理引导。要把抓工作同抓管理在各个环节结合起来,善于在工作中总结经验、发现管理漏洞、指导完善管理措施。要有很强的带队伍意识,既管事又管思想管作风,特别要明确要求和督促所管方面坚决贯彻执行党的路线方针政策和党中央重大决策部署,同党中央保持一致;明确要求和督促所管方面正确履行职能,提高工作质量和工作效率;明确要求和督促所管方面按干部制度和干部条件选人用人,使各方面干部和人才各得其所,优秀干部能脱颖而出、健康成长;明确要求和督促所管方面落实全面从严治党要求,严格执行党的建设各项制度和规定,营造良好政治生态。发现不严肃问题,都要严肃指出,敢于拿起铁脸来批评,并督促改正。

第四,自觉把“三严三实”要求体现到严格要求自己上。中央政治局的同志不能有权利上、地位上的优越感。无论公事私事,都要坚持党性原则,都要加强自我约束,鼓励和欢迎下级和身边工作人员监督,不折不扣执行党的纪律和规矩。对亲属子女和身边工作人员,要严格要求、严格管理、严格监督,发现问题及时提醒、坚决纠正。

会议强调,周永康、薄熙来、徐才厚、郭伯雄、令计划等人的所作所为说明:一个党员的党性,不是随着党龄增长和职务提升而自然提高的,不加强修养和锤炼,党性不仅不会提高,反而会降低,甚至可能完全丧失。我们党严肃处理他们,是对党、对国家、对人民负责,也是对历史负责。要深刻汲取教训,在践行“三严三实”上定位准、标杆高、行之笃,以实际行动不辜负人民重托。

我首个页岩气田完成产能目标

据新华社重庆12月29日电 (记者安蓓、何宗渝) 中国石油化工集团公司29日宣布,我国首个国家级页岩气示范区——重庆涪陵页岩气田完成一期50亿立方米/年产能建设目标。重庆涪陵页岩气田是全球北美地区以外第一个进行商业开采的大型页岩气田。在1500万立方米/天、54亿立方米/年的水平下连续稳产1个月,意味着形成了50亿立方米/年的生产能力。一户三口之家一天大约用气0.5立方米,1500万立方米页岩气可满足3000万户家庭日常用气需求。

世界最大机场单体卫星厅开建

本报上海12月29日电 (记者沈文敏) 今天上午,随着上海浦东国际机场卫星厅工程第一根桩基缓缓入地,上海航空枢纽建设中具有里程碑意义的浦东机场三期扩建工程全面启动。卫星厅工程是浦东机场三期扩建工程的主体工程,年接待旅客设计能力为3800万人次,2019年建成后浦东机场年旅客吞吐量保障能力将达到8000万人次。工程总投资约206亿元。卫星厅总建筑面积62.2万平方米,为目前世界最大单体卫星厅。

全球首条环岛高铁全线贯通

本报北京12月29日电 (记者陆娅楠) 记者从中国铁路总公司获悉,12月30日,海南环岛高铁西段开通运营,与2010年12月开通运营的海南环岛高铁东段实现连通。这标志着全球第一条热带地区环岛高铁,也是全球首条环岛高铁全线贯通。旅客可以实现3小时环岛旅行。海南环岛高铁西段自海口站起,经澄迈、临高、儋州、昌江、东方、乐东6个市县,分别在海口站和三亚站与东段接轨,形成环岛高铁。海南环岛高铁全长653公里,全线设25个车站,设计速度目标值200公里/小时。

中国网络安全产业联盟成立

本报北京12月29日电 (记者张洋) 中国网络安全产业联盟(筹)今天在京宣布成立。据悉,中国网络安全产业联盟旨在聚合产业势能,营造良好产业发展环境,保障国家网络安全和用户利益,推动网络安全产业做大做强。据了解,近期,联盟将重点围绕推进网络安全产业环境改善、共同开拓海外市场、提升网络安全产业竞争力等方面开展工作。

边防踏雪送温暖



元旦前夕,新疆武警博尔塔拉蒙古自治州边防支队组织官兵踏雪深入边境地区“冬窝子”(当地牧民冬季放牧点),用军马为各族牧民送去新鲜蔬菜、面粉、清油等生活物资,让大伙过一个温暖、祥和的新年。图为12月29日,官兵在雪中运送物资。张佳摄(人民图片)

12月27日,中国首部《反恐怖主义法》经第十二届全国人民代表大会常务委员会第十八次会议审议通过,将于2016年1月1日起施行。

该法的颁布向世界表明,中国政府和人民在打击恐怖主义势力、消除恐怖主义威胁、铲除恐怖主义滋生土壤等方面决不妥协的立场态度,体现了中国智慧,同时也形成了鲜明和丰富的中国特色和时代特色。

第一,中国在反恐立法问题上态度严谨。中国是世界上遭受恐怖主义危害严重的国家之一。为了遏制恐怖主义势力的疯狂活动,保障社会安定和人民生命财产安全,2011年10月,全国人大常委会通过了“关于加强反恐怖工作有关问题的决定”。鉴于恐怖主义成分和根源以及在文化宗教方面的复杂性,中国没有立即制定反恐法,而是在立法前对中国的恐

怖主义问题进行了广泛而深入的调查和研究,在取得社会各界众多共识的基础上,经过充分酝酿,制定了该法。

第二,中国反恐法是保障中华民族伟大复兴中国顺利实现的又一道“安全锁”。现有多个证据直接或间接表明,破坏中华民族实现伟大复兴的中国梦也是国内和国际恐怖主义组织的目标之一,而且是他们的高级目标。因此,中国有必要把打击恐怖主义同中华民族伟大复兴能否顺利实现联系起来,认识恐怖主义的危害性,

坚决遏制恐怖主义在国内的滋生蔓延。

第三,反恐法是实现中国“和谐社会”的法律保障。恐怖主义所要达成的直接目标就是扰乱和破坏社会的和谐稳定。中国各族人民应当认识到恐怖主义对社会稳定和人民生活财产安全的危害性,自觉配合各级政府与警察和军队的行动,同恐怖主义做坚决的斗争,保障社会的和谐安宁。公安机关、国家安全机关和有关部门则应当依靠群众,加强基层基础工作,扩充基层情报信息工作力量,提高反恐主

义情报信息工作能力。

第四,反恐法体现了中国综合施策进行社会治理的传统文化。中国传统文化的的基本特征是强调从整体着眼和综合辩证施策。反恐法全面系统地规定了我国反恐工作的体制、机制、手段、措施,强调标本兼治、内外结合的原则方针。加强对反恐工作的组织领导,不断创新反恐工作体制机制,加强反恐防范,持续深入严打暴恐活动,持之以恒地进行源头治理、综合治理,着力提升反恐工作能力和效率。

反恐法利于中国也利于世界

■ 王新俊

最后,反恐法的时代特色就是坚持和发展国际合作。恐怖主义是国际社会的“毒瘤”,非一国努力所能消除。中国将根据缔结或者参加的国际条约,或者按照平等互惠原则,与其他国家、地区、国际组织开展反恐怖主义合作。中国反对在反恐领域搞“双重标准”,这实际上是破坏国际反恐阵线的团结合作。人类最终战胜恐怖主义的希望在于国际社会精诚团结,携手合作。

(作者为军事科学院军事战略研究部国家安全战略研究室研究员)



本栏目主持人: 陈振凯